

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.  
Nº 3595.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

Fuera de Córdoba.

DOMINGO 3 DE AGOSTO DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

## Sección editorial.

CÓRDOBA 3 DE AGOSTO DE 1862.

Las mejoras materiales no son por cierto ni el único ni el principal objeto á que se dedica el *Diario de Córdoba*. Todocuento tiende al mejoramiento en el orden moral es preferente para nosotros.

Por eso insistiremos uno y otro dia en nuestro tema favorito.

Con suma complacencia vemos la aceptación que va teniendo en toda España el establecimiento de asociaciones para adjudicar premios á las acciones virtuosas, estimulando de este modo la práctica del bien y despenitando una doble emulación, que debe sin duda contribuir mas que otro ningún medio á formar buenos ciudadanos. Justo es, en efecto, que en medio de la atmósfera de corrupción y descreimiento que nos envuelve, y cuando cada dia vemos que va haciendo ley la costumbre de acatar á la fortuna y á la riqueza, aunque á veces reconozca un origen tenebroso, haya quien se ocupe en la noble tarea de sacar del polvo y de la oscuridad esas ignoradas virtudes, esos humildes heroísmos que nacen, se desarrollan y dan su benéfico fruto, lejos del ruido del mundo oficial, sin aspirar á magallardar que al espectáculo del bien que ocasionan, premio en verdad á que ninguno puede igualar. Pero aun cuando así sea, aunque la práctica del bien lleve en si misma su mejor recompensa, útil y necesario es dar con frecuencia el espectáculo, grato á los ojos y al corazón, de los premios públicos á la virtud, con lo cual, además de realizar un acto de eterna justicia, se derrama en todas las almas una semilla cuyos frutos deben ser espléndentes.

*El Cid* de Burgos, entre otros periódicos encarece la necesidad de una institución de esta especie en aquella capital, en un artículo que empieza con las siguientes reflexiones:

«Las asociaciones benéficas progresan; prueba evidente de que el sentimiento moral lucha todavía con alguna ventaja contra la depravación y el indiferentismo, que tiene en la actualidad sus alardes, como las acciones heroicas.

La virtud se encontraba encerrada en el secreto santuario de la conciencia, sin otro aliciente que la esperanza de lo eterno.

La virtud acaso se hallaba escarnecida.

La virtud acaso era objeto del sarcasmo de los infelices que tienen cerrada su alma á toda inspiración sublime, porque tanto se han rebajado en el lodo de sus perversas costum-

bres, que no pueden levantarse y ascender hasta poder vislumbrar un solo destello de la belleza que adorna al espíritu bondadoso y magnánimo.

La virtud no hallaba recompensa sino en el aplauso de los pocos que podían contemplar los actos en que se revelaba.

Tal vez la huella de las buenas acciones era borrada, deshecha por la huella de la maldad, mas notoria porque no existían las distinciones públicas de lo moral, de lo sublime, de lo cristiano; porque la modestia de la virtud desdeña la publicidad, y porque las acciones meritarias se practican con la esperanza de una recompensa mas alta, mas fundamental, mas estable, mucho mas eficaz que las recompensas de los hombres.

Sin embargo, no debía la virtud permanecer entregada á la satisfacción solo del sentido íntimo; no debía únicamente vivir en el gozo que produce al corazón de quien comete un acto virtuoso; era conveniente que recibiese recompensas de la sociedad, que esta la mirase con predilección, para que la maldad quedase doblegada, la medianía aleccionada por tan eficaz medio, y la bondad impulsada á desarrollarse mas y mas en el campo de sus méritos.

Ocupándose después del desarrollo que ha tomado este pensamiento en España, enumera las circunstancias que hacen posible su aplicación en Burgos, y concluye:

«Estimulamos, pues, á las personas de reconocida probidad á que preparen en Burgos los fundamentos de esta asociación, seguros de que las autoridades, cuyas ideas favorecen mucho á su constitución, protegerán tan hermoso pensamiento, al que no faltarán nuestras débiles pero decididas fuerzas. Dese un paso en esta materia y conseguirá mucho en orden al mejoramiento de la moral pública.

Nosotros encareceremos á *El Cid*, como á los demás periódicos de las poblaciones en que existía dicha institución, que no dejen de clamar contra cualquier abuso que pudiera cometerse en la adjudicación de dichos premios, porque a no ser estos la expresión de la más recta justicia, perdería el pensamiento su elevado objeto, y dejaría de producir los beneficiosos resultados que de él pueden y deben esperarse.

## Sección oficial.

La GACETA del 1.º no contiene disposición alguna de interés general.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Dice *La Correspondencia* del 31:

«Ayer debió salir de esta corte el general Prim para sus posesiones de Toledo, con objeto de pasar en ellas tres ó cuatro días. Tenemos entendido que más tarde el marqués de los Castillejos irá á Zaragoza y Panticosa. Sabido es que este general, como director de ingenieros, debe dirigir importantes trabajos en la capital de Aragón para llevar á cabo el proyectado plan de fortificación de Zaragoza, que, como saben nuestros lectores, es una de las plazas que por el nuevo sistema de defensa han de sustituir á otras muchas cuyas murallas se han destruido por no reunir las condiciones de verdaderas plazas fuertes. Las obras de fortificación de Zaragoza, resueltas ya las cuestiones relativas á ferro-carriles, y hechos los preparados los estudios, progresarán á la vez que las de Tarifa, Santona, Ferrol, Cartagena, Mahón y otras importantes plazas y puertos de España.»

En Oriñuela ha sido recibido el señor obispo de aquella diócesis de vuelta de su viaje á Roma con las mayores muestras de respeto y carino. El pueblo en masa salió á recibirle y le acompañó hasta la Catedral donde después de haberse cantado un solemne *Te Deum* dio el prelado á besar su anillo á infinitas personas y á todas su bendición.

Una carta de Melilla fecha 21 de Julio dice entre otras cosas: «Las ocurrencias de esta plaza desde mi última, se reducen á haber querido desertar el 9 dos individuos del Fijo; de los que uno se inutilizó al caer al foso y el otro salió por un boquete de la Alcazaba; mas á los tres días apareció cadáver arrojado por la mar entre las rocas que hay debajo, en estado ya de adelantada putrefacción. En la kabilá de Benisicar se armó otra vez jarrana sobre si unos eran amigos de la plaza. De la refriega resultaron dos hombres y dos niños muertos, y bastantes heridos; de ellos algunos niños, con los que han venido varias madres á refugiarse en la plaza, temerosas de que acabaran de degollarles; á tanto llega su ferocidad que habiéndose encontrado el hermano de uno de los muertos con una mora que llevaba en brazos un niño, hijo de uno de sus contrarios, sin darse en contemplaciones le cortó la cabeza. Y adviértase que la cuestión se entabló entre individuos de la misma kabilá, parentales casi todos.»

Según *El Diario Español* del 31, el general Concha no se propone contestar á los ataques de que ha sido objeto, ni desvanecer los errores espaciados sobre su actitud política y su conducta, sino del mo-

do y en la forma que cumple á los hombres de su posición; esto es, desde la tribuna del Senado, y cuando se ventile nuevamente á la faz del país la cuestión de Méjico.

El 31, según hemos dicho ya, sale de Madrid el señor marqués de la Habana para París.

Ha fallecido en la corte el Exmo. señor don Cayetano Cardero, diputado á Cortes, y una de las personas que más han figurado en nuestra revolución.

La industria fabril se ha aumentado en Arenys de Mar con una gran fábrica de cristal tallado, que según dicen, puede competir con la mejor del extranjero.

Hace unos días que descargó una tormenta en el término de la villa de Rivas, provincia de Gerona, que arrasó todo el sembrado, dejando en la miseria á sus felices labradores. El gobernador de la provincia, al ponerlo en conocimiento del gobierno, reclama un socorro del fondo de calamidades para los que han sufrido pérdidas.

Dice el 30 *El Contemporáneo*:

«Al fin y á la postre, como anunciamos hace mas de un mes, se verificará el reconocimiento y vendrá don Juan y Lazeu, á pesar de cuanto han dicho los periódicos del gobierno.»

A esto contesta *La Correspondencia*:

«Podemos asegurar al *Contemporáneo* que el gobierno no piensa en el reconocimiento de don Juan, y que ni este ni su digno amigo y secretario, el señor Lazeu, pensarán tampoco en pisar el suelo español, si no están mal consigo mismos.»

Ha sido preso en Barcelona cierto mozo, que habiendo quedado en la corte al frente de una casa en ausencia de sus amos, tuvo la humorada de vender los muebles, cerrar la casa y marcharse con las llaves. Ahora que se vé perdido, parece que todavía ha tenido la... serenidad de escribir á su amo pidiéndole que le perdone, porque se encuentra en la mayor miseria.

El viernes por la mañana fue extraído del río, al sitio de los Humeros en Seville, el cadáver de un joven como de 14 años que parece se ahogó en la Algarbi por alguna imprudencia que cometió bañándose, y fue arrastrado por la corriente hasta el indicado sitio. En los cajones de la puerla de Triana, corrió peligro de ahogarse el jueves en la tarde un niño, á quien salvó de una muerte cierta el buzo de aquel punto.

*La Epoca* rectifica así una noticia que dió hace dos días, y que nosotros reproducimos:

«Involuntariamente nos hizo decir la pluma el 30 que los ministros debían reunirse hacia el 10 de setiembre, cuando del contexto mismo del párrafo se deducía que nos referíamos al 10 de agosto, toda vez que después de esta reunión han de marchar los señores ministros de Estado y de Gracia y Justicia á tomar baños, y el señor ministro de Fomento á visitar las obras públicas de Aragón y Cataluña. En efecto, las noticias que hoy tenemos son de que los señores Posada Herrera y Zavala se encontrarán en Madrid para la fecha que hemos indicado.»

En Barcelona ha ocurrido una desgracia lamentable. A una criada de servicio, joven de diez y nueve años, se le incendió la manga del vestido mientras estaba aplicando una luz á una espita de gas de la escalera. Su primer paso al verse presa de las llamas, fue refugiarse en la habitación en donde estaba sola la señora de la casa, y como con semejante apariencia se asustase esta, ni ánimo tuvo para prestar socorro á la primera. La criada entonces ganó rápidamente la escalera, y cuanto mas veloz era la carrera, tantos mas estragos causaba el fuego en su cuerpo. En la calle ya, un caballero se quitó la levita y procuró abrigar á la infeliz muchacha á fin de sofocar el incendio; pero era ya demasiado tarde. Los auxilios de aquel, así como los de los restantes vecinos, no pudieron evitar el estrago. Recogieron á la desgraciada sirvienta carbonizada casi, falleciendo al poco rato en medio de los dolores mas atroces.

## ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Turín 29.—En la Cámara de diputados, los señores Sella y Ralazzi, contestando al señor Sinco, dijeron que las palabras del general Durando han sido mal interpretadas, pues el gobierno italiano quiere respetar la integridad y favorecer al poder de la Suiza, y que no ha querido manifestar un deseo de separación de territorio ninguno de aquella república.

Un grupo á cuya cabeza iban algunos reaccionarios, intentó en Palermo una manifestación en favor de Pallavicino, pero no hallando eco en la población se dispersó á la intimación de una patrulla. El general Cugia, nuevo prefecto de Palermo, ha salido para su destino.

Viena 29.—Las fracciones de la Cámara de Bohemia y Polonia han declarado que no tomará parte en la discusión del presupuesto de 1863, que va á discutirse.

Trieste 29.—Muchos agentes revolucionarios recorren la Hungría, La Croacia, la Slavonia y Briwie (Serbia), reclutando bandas de voluntarios para hacer una irrupción en Bostnia; pero se cree que el gobierno es ageno á estos manejos.

(293)

1803 en París se hablaba la lengua latina, aunque muy degenerada. Luego no fué hasta fines del siglo diez y nueve cuando la lengua francesa se formó de la corrupción de la latina.

Dionisio Zubulón y Jeremías Artemias experimentaron un gozo muy natural delante de estos descubrimientos. Esto consuela muchos males. ¡Qué obra no es sacar un rayo de luz de una ruina e ilustrar con ella la historia! ¡Qué servicio hecho á la humanidad! No hay duda que el sabio rey Spirigh, que floreció en 3245, ha merecido bien del universo al mandar quemar los libros de todas las bibliotecas de Europa, Asia y América. La tierra estaba á punto de no estar habitada mas que por libros; los gusanos y demás insectos que viven del papel impreso se multiplicaban de una manera espantosa, y el hombre hubiera tenido que ceder las poblaciones á las bibliotecas y á los gusanos. El sabio rey Spirigh, el ilustre conquistador de tres partes del mundo, ha hecho pues un verdadero servicio á la humanidad entregan-

(294)

do á las llamas sus innumerables montañas de libros que solo servían para infectar la atmósfera; porque se habían aumentado de tal modo que su misma cantidad desanimaba la ciencia y la instrucción. El sabio rey Spirigh ha querido dar al mundo un nuevo punto de partida, haciendo mirar como porvenir cuanto había pasado antes de su glorioso reinado. Pero al mismo que tributamos homenaje al decreto del rey Spirigh, no podemos menos de ser agradecidos á los sábios que, gracias á algunos pedazos de papel salvados de las llamas, y de algunas oscuras inscripciones, han sorprendido algunos secretos históricos de la antigüedad. Dionisio Zubulón ha merecido bien de la ciencia, porque por medio de tres renglones latinos, ha llenado el inmenso vacío que el incendio de todas las bibliotecas había abierto hasta la época actual, 3844.

Dionisio Zubulón, continuando sus exploraciones, acabó de probarse que en el siglo XIX los franceses hablaban un latín degenerado, bajo reyes vestidos de

(297)

pueblos que han habitado aquellos climas debían llevar grandes pelucas para preservar su cabeza de una atmósfera siempre húmeda ó glacial. Desde aquellos antiguos tiempos la civilización ha demostrado victoriamente que el hombre, con su carne delicada, no estaba hecho para recibir poco a poco en su cabeza y durante toda su vida la catarata del Niágara. Estos monumentos que nos rodean no han sido destruidos; han sido disueltos como pilones de azúcar bajo un diluvio perpetuo.

«No se concibe como ha habido un Faramond bastante anfibio para fundar aquí una villa y hacerla desleir en agua de lluvia ó de nieve durante veinte generaciones. ¡Cuánto tarda la sabiduría en tomar posesión del cerebro humano! ¡Cuántos siglos han sido necesarios para arrancar tantos bárbaros de su catarrata natal, de sus nieves y nieblas, de su cielo liso, de sus aguaceros y granizadas, y decidirlos por fin á buscar una tierra hospitalaria y un clima mas humano en las regiones de Argel, Constanti-

(290)

evitarán los lugares públicos, circos, fiestas, paseos, y las enseñanzas también que una persona buena podía muy bien, sin separarse del hogar doméstico, encontrar un marido en su casa como lo encontró aquella Magdalena que mereció un templo por sus virtudes. El mosaico completa la inscripción y desarrolla su sentido con el relieve mas expresivo. De modo que las costumbres de aquella época (1848) no estaban tan corrompidas como algunos escritores lo han asegurado con demasiada ligereza. Muy al contrario, era un noble siglo el que levantaba un templo á la virtud aislada, á la virgen cenovita, al piadoso recogimiento: *Sub domo inventi*.

Dionisio Zubulón y su amigo se adelantaron hacia el Este, y, á poca distancia del monumento de la Magdalena, descubrieron bajo un montón de escombros, trozos de una columna triunfal, que, según todas las apariencias, había estado revestida de bronce cuando estaba en pie. El pedestal se conservaba aun en pie; cuatro águilas, atestiguando el origen ro-

Londres 29.—Nueva-York 19.—El bill de confiscación ha sido firmado por el presidente y el de la milicia adoptado. El general Mac-Clellan conserva sus posiciones y una batalla es inminente. Los confederados amenazan Louisville. Los sellos del correo han sido declarados moneda legal.

Berlín 29.—Van a restablecerse las relaciones diplomáticas entre Prusia y Hesse-Cassel.

París 29.—Las correspondencias de China dicen que a consecuencia de los calores y la dificultad de comunicaciones con el litoral, las tropas europeas regresaron a Shang-Hai, pero sin duda ni contratiempo alguno como falsamente se dijo. El triunfo de los franceses contra Ortega y Zaragoza en el cerro del Berro, restableció completamente las comunicaciones entre Orizaba y Vera Cruz.

Palermo 30.—En casa del marqués Pallavicini ha habido brindis que terminaron con el grito de Roma o la muerte; pero con Victor Manuel al frente!

Turin 30.—Garibaldi ha ido a Messina. Téntese que emprenda una expedición.

Paris 31.—El general Forey ha partido hoy directamente para Veracruz.

Lisboa 30.—El interés de la Deuda flotante ha quedado reducido del 7 al 6; pero ningún reembolso se ha pedido.

Los fondos portugueses en Londres se han cotizado a 48.

De Filadelfia escriben a un periódico con fecha 15 de julio:

«Malas nuevas tenemos para la causa del Norte. El 9 del corriente se rindió a los confederados la garnición de Murfreesboro (Tennessee), cayendo en poder de aquellos los almacenes militares repuestos de equipos nuevos, recientemente enviados allí. Entre los prisioneros hechos a los federales se cuentan dos generales y un regimiento de Michigan en masa. Además de esto, las pérdidas han sido en general tan considerables, que solo en el 7.º regimiento de caballería de Pensilvania se cuentan 200 entre muertos, heridos y prisioneros, habiendo escapado únicamente dos capitales y un teniente, si hemos de dar crédito a las correspondencias publicadas en los periódicos del Norte. No son mas favorables las cosas de Kentucky. Allí las guerrillas siguen su guerra formal y no pasan días sin que se refieran ataques en que llevan constantemente la parte mejor. Por ejemplo, según los últimos informes, han quemado la ciudad de Lebanon y saqueado el Banco mercantil. Tampoco es más lisonjera la situación del general unionista Curles en Arkansas; pues lo mejor que de él se cree, es que escapa la persecución de los confederados, pero muriéndose de hambre soldados, caballos y bagajes. Y si tan adyera es la suerte de las armas federales, tampoco es muy consolador el aspecto que presentan los puntos que ocupan. El espíritu separatista no decrece, y antes al contrario, como por regla general sucede, se exalta con la persecución.»

Un periódico ministerial italiano hace las siguientes reflexiones con motivo de los combates de demostraciones políticas que se hacen en algunas ciudades de Italia:

«Hace algunos días han vuelto a principiar en varias ciudades de Lombardía las llamadas demostraciones políticas que, si bien poco alarmantes, no pueden ni deben permitirse. Cuando se trata de una necesidad sentida por todos, se comprende que la explosión sea unánime. Ahora bien; si

las demostraciones tienden a expresar el pensamiento de ir a Roma, no alcanzamos por qué hayan de hacerse hoy mejor que ayer o que mañana; por qué no hayan de ser permanentes; por qué han de limitarse a Milán y Cremona y no reproducirse en todas las demás ciudades de Italia. Lo que sí alcanzamos es que demostraciones mezquinas para tan grandioso objeto causan mas perjuicio que bien. La verdad es que Roma y Venecia están sirviendo hoy de pretexto a fin de mantener en pie una agitación fácil de estirar y dirigir al logro de planes muy distintos de lo que se figuran los mismos que la alimentan. ¿Quién asegura que hasta el partido reaccionario no pueda en un momento dado prevalerse de ella y utilizarla en su propio beneficio?

Creemos, pues, que la autoridad ha obrado perfectamente publicando en Milán las disposiciones a que está sujeto el derecho de asociación y las penas de los que las infrinjan, y obrará mejor aun si aplica severamente la ley, seguro de que obtendrá la aprobación de la gran mayoría de los ciudadanos, a quienes repugnan semejantes escenas. Dícese si han sido cincuenta o ciento los que han tomado parte en la demostración de Milán; pero, aunque hayan sido mil, no nos parece suficiente número para imponer su opinión política a una ciudad como Milán.»

Hasta ahora se había creído que los buenos oficios del emperador Napoleón son los que habían contribuido al reconocimiento de la Italia por parte de la Rusia. La *Abreja del Norte*, periódico semi-oficial de San Petersburgo, desmiente formalmente semejante creencia. Dice así en su número del 25:

«La opinión expresada por la imprenta francesa casi toda entera y que atribuye el reconocimiento del reino de Italia a las instancias, y por consiguiente a la influencia del emperador Napoleón, carece de todo fundamento. Rechazamos formalmente semejante opinión.

El reconocimiento del reino de Italia se ha verificado en la época únicamente en que nuestro gobierno se ha sentido convencido de la estabilidad y de la fuerza del nuevo estado de cosas. Este reconocimiento es hijo de la Italia misma, no ha sido provocado en modo alguno por los pasos de la Francia. De resultas de la interrupción de las relaciones diplomáticas directas entre el gabinete de Turin y el de San Petersburgo, la Francia se ha prestado de buena voluntad a encargarse del papel de mediadora, pero solo a ese papel se ha limitado su intervención.»

De París escriben, a uno de nuestros colegas con fecha del 20:

«El marqués de Lavalette está encargado de decir a Pío IX que su obstinada resistencia mantiene la agitación en Italia, provoca las tentativas del partido exaltado y amenaza a la tranquilidad de Europa. La Francia, que tiene un ejército en Roma, se ve obligada a mantener una escuadra de observación. Semejante estado de cosas no es ya tolerable y debe concluir: el marqués de Lavalette presentará a la corte de Roma el *ultimo* que debe constituir el posterior acto de la política napoleónica en la cuestión de la Santa Sede. Esto explica la inacción del gabinete de Turin respecto a Garibaldi, y el inofensivo envío de nuestras fragatas.»

Entre los personajes que concurren este año a las aguas minerales de las inmediaciones de la columna, subsistían aun muy bien conservadas en los cuatro ángulos del pedestal. Pero lo que llenó de gozo a Dionisio Zabulon fue una inscripción romana muy inteligible, aunque despedazada, por decirlo así, por las uñas de los bárbaros del norte. El ilustre sábio pudo reconstruir la inscripción en su orden primitivo acercando y reuniendo todos los trozos de la lápida de mármol en que estaba grabada esta frase latina:

NEA POLIO. IMP. ANG.

MENIMENTI BELLII GERMANICI

ANNO 1805

FUNISTERI SPATIO DUCTU SUB

PROFLIGATI EX AERE CAPTO.

GLORIA EXERCITUS MAXIMI DICAVIT. (1)

Esta inscripción, aunque inserta en un latín de los más medianos, arrojara una gran luz en la historia antigua cu-

rá la misma época, representaba el mismo héroe de la estatua con un traje que hubiera provocado violentas carcajadas en viajeros menos graves que nuestros dos sabios. El emperador Adriano llevaba una peluca enorme (1), desprendiéndose, con falsa y cómica opulencia, de las anchas alas de un sombrero, y cayendo sobre el cuello de un traje raro. Zabulon y Artemias espliegaron esas diferencias por un sistema tan natural como ingenioso. «Adriano», dijo Zabulon, «ha hecho un viaje de siete años a través de África y Europa; cuando viste el lujoso traje de emperador romano, es que el artista ha representado tal como viajaba por las orillas del Nilo; cuando lleva la enorme peluca, es que visita los lluviosos climas del Norte.»

En efecto, añadió Artemias, los

(1) Inscripción absurda, en el fondo y la forma, que se averganza uno de leer el pedestal de la columna de la plaza de Vendôme; y había en 1805 una Academia de las Inscripciones y bellas letras!

ciones del Río, figuraban el rey de los países Bajos, en Wiesbaden, y el príncipe Jorge de Prusia, en Ems.

En todas las librerías se ve la carta de M. Mirès al procurador general M. Dupin, seguida de un escrito dirigido al tribunal Doual, pidiendo una interpretación de la sentencia pronunciada por este.

Las fuerzas militares de Inglaterra para el año de 1862 a 63 son las siguientes: 145,450 hombres de tropas de la Reina; que cuestan 15.502,870 libras esterlinas; 80,000 hombres de las mismas tropas en la India, cuyo gasto se paga por el gobierno de la India; 155,500 hombres de la milicia que cuestan 750,980 libras esterlinas; 170,000 voluntarios, que es la cifra dada por lord Palmerston; de 8 a 9,000 hombres de la yate-mary; sobre 12,000 veteranos alistados; además 74,850 hombres de la marina real, que cuestan en este año 11.794,505 libras esterlinas.

Escriben al *Standard* de Londres que las noticias de la India son malas y que habían estallado las rebeliones y asesinatos que se previan. En todos los puntos de las provincias del Noroeste y del Uda reina gran consternación. La causa de ese terror general es, según dicen, una conspiración musulmana, cuyo foco está en la Meca, y que tiene por objeto aniquilar el poder británico, corrompiendo el ejército, indígena y destruyendo con el asesinato ó el envenenamiento, practicado en grande escala, las tropas europeas en todas las principales estaciones. Los musulmanes fanáticos predicen la sedición al pueblo.

En Agra, según se ha corrido la voz, la guarnición inglesa ha estado a punto de ser cuyañada. En Uda, la idea de un desastre se ha apoderado de tal suerte del ánimo de los habitantes, que estos han puesto su casa en estado de defensa y permanecen armados día y noche.

Es de creer que haya exageración en esas noticias, y así lo anuncia el *Times*; pero si se tiene en cuenta que la insurrección de 1857 a 58 dejó huellas profundas en la India, que los jefes principales solo fueron sometidos a fuerza de oro, que Nána-Saib está aún en Uda, donde su odio ha sobrevivido a sus derrotas, no puede desconocerse que la situación de la India es a propósito para que se reproduzcan las sublevaciones.

Una carta de Shanghai, fecha 15 de junio, escrita a *El Monitor del ejército*, dice que los resfuerzos pedidos en la India por el almirante inglés principiaban a llegar. Estas nuevas tropas deben elevar las fuerzas inglesas en China a unos diez mil hombres.

Además se organiza una flota anglo-China que será mandada por un capitán de navío de la marina británica. Esta flota se compondrá de una división de cañoneras, de 5 corbetas, de 3 fragatas inglesas y de 23 buques de guerra de la marina china.

Los periódicos extranjeros vienen completamente desprovistos de noticias. Los de París se ocupan en general de las consecuencias de la neutralidad de la Prusia a admitir al Austria en la asociación del Zollverein. Esta circunstancia, después del reconocimiento de la Italia por la Rusia y la Prusia, viene a aumentar el aislamiento de

que se opera (frase consagrada) en derredor del Austria.

Ese aislamiento es tanto mayor cuanto que muchos Estados secundarios, entre otros la Baviera, el Wurtemberg y Baden, con los cuales creía poder contar el Austria, no hace aun mucho tiempo todavía, en materia de economía política y de legislación aduanera, comienzan a pensar de otro modo y a mostrarse inclinados a adherirse al convenio franco-prusiano.

Los periódicos franceses no traen todavía, por menor ninguno relativo a los últimos sucesos ocurridos en Méjico, por menores que ha traído la mala inglesa que salió de Veracruz el dia 3 del corriente julio, y cuya llegada a Southampton ha anunciado ya el telegrafo. Hasta ahora no se conoce mas que el resumen incompleto que anuncia las comunicaciones habidas entre el ministro de la Guerra de Méjico, el general Lorencez y los generales Zaragoza y Ortega, respecto a una proposición de cajitulación hecha al comandante en jefe del cuerpo expedicionario francés, proposición que fue rechazada por este último.

También se ha anunciado un parte del general Lorencez fechado en Orizaba el 24 de junio detallando un combate librado los días 13 y 14 entre dos compañías francesas y del cuerpo del general mexicano Ortega, sin embargo de que hasta ahora se había puesto en duda semejante acción a las referidas fechas.

## Gacetilla.

Sesión.—En la ordinaria celebrada anoche por nuestro Exmo Ayuntamiento tomó posesión de la Alcaldía corregimiento de esta capital el señor Gobernador civil de la provincia don Manuel Ruiz Higuero.

Tren de recreo.—Hoy debe verificarse el tercer viaje de placer desde Sevilla a Cádiz. La hora de partida es la de las cinco de la mañana y la de regreso la de las once de la noche. Los precios serán los mismos que en los viajes anteriores. Desearemos poder anunciar para el domingo próximo la salida de uno de estos trenes, que a la rapidez del viaje reúnen la economía del trasporte. Es probable que ya se hayan puesto de acuerdo la empresa de nuestra línea y la de Cádiz para realizar esta expedición, que ha de redundar en provecho de ambas.

Vista.—Muchas calles céntricas y concursadas de esta capital continúan ofreciendo un magnífico espectáculo con la multitud de tertulias que se organizan en las aceras y en las puertas de las casas. Hay en esto una variedad deliciosa, que se ofrece gratis a todo transeúnte, sin mas que dejarse entre el empedrado algún pie o alguna pierna o cualquiera otra parte integrante del individuo. Sirva este anuncio de apéndice al cosmorama de que hablamos ayer.

Les cortan el vuelo.—Parece que han sido multadas ciertas palomas que tienen su nido en la calle del Huerto de San Pablo, por varios escándalos producidos por sus arrullitos. También parece que en obsequio al orden se les hará variar de domicilio.

Hidrofobia.—No hablamos de perros, sino de ciertos colores rabiosos con que se embadurnan ciertas fachadas. Co-

mo el ocre puro y el humo de pez se habían calificado de ilícito comercio en los mercados del buen gusto, pedimos se declare el comiso de semejantes ingredientes.

Funerales.—Con los honores de ordenanza fueron anteayer tarde conducidos al cementerio de la Salud los restos mortales de nuestro apreciable amigo el señor don Manuel Jácome, coronel de caballería retirado, administrador que fué del Real Sitio del Pardo y concejal en varias ocasiones del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Acompañamos en su justo dolor a su estimable familia. Dios lo tenga en su eterno descanso.

Sea.—Para fines de setiembre ó principios de octubre llegará la locomotora á la fábrica de Despenaperros, según se asegura.

Cita.—Bellísimas niñas, si me prometeis no faltar esta noche á los pasos oíres cada una una declaración amorosa, que el gacetillero se compromete á hacerlos al compás de la música.

No falleis, hermosas niñas, que esta noche han de tocar lo menos cincuenta polkas, y dos mil danzas ó mas.

Acertarás?—Según el almanaque portugués, hoy vamos a disfrutar de viento fresco agradable, truenos y lluvias. El primero ya se anunció ayer. Respecto á las otras dos predicciones deseamos que no se realicen y si acaso que solo disfrute de ella el astrólogo lusitano.

Gracias.—Se han dado de Real orden, según un colega madrileño, al señor gobernador de esta provincia por le solicitid con que atienda al mejoramiento y adelanto del importante ramo de Póositos. Correspondiendo el ayuntamiento de Rule á las escitaciones del señor Ruiz Higuero, parece que ha ofrecido entregar al de Palenciana los fondos necesarios para que en este año pueda instalar un Pósito y cubrir de este modo las atenciones agrícolas que reclama aquél distrito. La desprendida conducta del pueblo de Rule debe ser, y creemos que será, imitada por todos los pueblos á quienes su riqueza ó proporciones les permita ayudar al que es caso de recursos se vea privado de poder crear esta salvadora institución.

A cada uno lo suyo.—Parece que el primero que acudió á la estación del incendio de que ayer nos ocupamos fué el agrimensor D. José de la Torre, que desplegó una grande actividad y celo. Nos han encumbrado sobre manera el temerario arrojo de los dos cabos de la Guardia civil José Gutiérrez y Manuel Ortega, que acudieron con prontitud al lugar del siniestro en unión de varios individuos de dicho benemérito cuerpo, que también trabajaron á conciencia. Tenemos una complacencia, y miramos como un deber el tributar á cada uno los elogios á que se haya hecho acreedor por su generoso comportamiento.

Casas de socorro.—Deseosos siempre de ver importadas en nuestro suelo las mejores de que otras poblaciones disfrutan, no podemos prescindir hoy de pedir la creación en Córdoba de dos casas de Socorro para prestar los primeros auxilios, como las que existen ya en Madrid y otras capitales de importancia, donde están dando satisfactorios resultados. La realización de esta mejora nos parece hoy mas conveniente y oportuna que nunca, en razón de hallarse muy cercano el dia en que han de proveerse las plazas de médi-

## (294)

Césares. Sin embargo, este sistema no tardó en encontrar una singular contradicción, y nuestro sábio viajero se vió obligado a reflexionar algún tiempo para ponerte de acuerdo consigo mismo. Dionisio Zabulon, en medio de un recinto circular de ruinas que conservaba aun la forma de una plaza, encontró los fragmentos de una estatua ecuestre de bronce unidos con argamasa a algunos restos de inscripciones de bajos relieves. El traje de la estatua no dejaba duda alguna acerca de la nación del héroe que representaba. El ancho manto, los círculos de cintas y la corona de laurel anuncian desde luego un emperador romano. El nombre había desaparecido de la inscripción, pero podían leerse aun estas palabras: *inter reges magnos*; Zabulon y Artemias reconocieron de comun acuerdo al emperador Adriano, único César, cuyo tipo se ha conservado hasta nosotros, en medio de las revoluciones geológicas e históricas por las que nuestro globo ha pasado. Pero el bajo relieve unido á la estatua, que parecía pertenecer

## (295)

bierta de tinieblas. Esta columna triunfal ha sido dedicada á la gloria de su gran ejército, *exercitus maximus*, por Nea Polio-imperator Augusti. Nada hay mas claro. Es el monumento de la guerra de Germánico, acabado en un trimestre, *trimestris spatio*; muy mal latin, pero muy claro. La columna fué construida con el bronce cogido al vencido, *ex are capio profligati*, es decir, con todas las monedas de cobre encontradas entre los enemigos, ó con su tesoro, *aere*.

Nea Polio, general de Augusto, tuvo, pues, la gloria de acabar la guerra de Germánico, y levantaba á orillas del Sena, según dice un historiador. La inscripción es tanto mas precisa cuanto que corrige un error de cerca de diez y seis siglos, pues que fija el reinado de Augusto en 1805; que fija el fin de la guerra de Germánico, y que, finalmente, prueba que en

## (296)

la misma época, representaba el mismo héroe de la estatua con un traje que hubiera provocado violentas carcajadas en viajeros menos graves que nuestros dos sabios. El emperador Adriano llevaba una peluca enorme (1), desprendiéndose, con falsa y cómica opulencia, de las anchas alas de un sombrero, y cayendo sobre el cuello de un traje raro. Zabulon y Artemias espliegaron esas diferencias por un sistema tan natural como ingenioso. «Adriano», dijo Zabulon, «ha hecho un viaje de siete años a través de África y Europa; cuando viste el lujoso traje de emperador romano, es que el artista ha representado tal como viajaba por las orillas del Nilo; cuando lleva la enorme peluca, es que visita los lluviosos climas del Norte.»

En efecto, añadió Artemias, los

cos forenses, los que podrían encargarse de la asistencia á dichos beneficios establecimientos, cuya utilidad en las grandes localidades está generalmente reconocida por los extraordinarios servicios que en determinados casos pueden prestar á la humanidad.

—A propósito.—Ya que de Beneficencia hablamos, descariamos saber si el filantrópico pensamiento iniciado por la sociedad de Amigos del País de esta provincia, referente al establecimiento en Córdoba de la hospitalidad domiciliaria, pensamiento que mereció que se nombrase una comisión de su seno, para llevarlo á cabo y orillar todas las dificultades que se oponieran para su realización, se ha echado en olvido ó continua en vías de ejecución.

—Lo dicho.—Llamamos la atención de la autoridad, acerca del número considerable de niños vagabundos que pugnan por la población; número que cada día va aumentándose, sin duda alguna en vista de los sueldos que sacan algunos de ellos, implorando la caridad pública instigados por sus propias familias. Consienten en buen hora á los niños impedidos y á los ancianos que se ganen el sustento de la única manera que pueden ganárselo; pero impidase desde luego y póngase una restricción á ese sin número de jóvenes que encuentran su perdición en el mismo género de vida que se les permite.

—Metamorfosis.—Ayer ala una del dia oímos á una señora que daba tristes lamentos en la calle de San Fernando. Nuestra gacellesca galantería nos llevó al sitio donde se hallaba y... ¡qué horror! Vimos que se había transformado en un escuelo espárrago. Los aros del mirla que se habían derretido con el calor y corrían por la acera convertidos en rojo líquido. Dos pollos que también acudieron se quedaron presos á corta distancia metidos hasta las rodillas en las losas que se habían reblanecido con los rayos solares. Una lluvia espesa empezó á caer sobre ellos: eran los derretidos hierros de un balcón inmediato. Quisieron gritos y no pudieron: sus cerebros se habían carbonizado. En vista de semejante catástrofe, solo nos queda el recurso de preguntar cuándo podremos dar noticias frescas!

—Sea enhorabuena.—El 31 se encontraba en Madrid el señor don Francisc-

co Nicanor de Lago, exdiputado provincial por el partido de Padrón, provincia de la Coruña, que acataba de llegar á la corte de paso para Andalucía, únicas provincias que le faltan por visitar en la expedición que ha emprendido este verano con objeto de practicar algunos estudios de aplicación á la localidad en que reside, por cuya prosperidad es natural que se interese.

Pocas poblaciones podrán ofrecer á dicho señor campo tan vasto como Córdoba para que pueda estudiar e importar á su país tanta mejora local, tanto adelanto y tantas novedades de todos géneros y calidades. Empezando por el adquirimiento de la calle de la Librería, el empedrado general y concluyendo por el alumbrado, el señor Nicanor ha de aprender cosas muy buenas en esta capital, cosas que de introducirlas en el pueblo que lo ha comisionado á este efecto, le han de valer fama inmortal y nombre impercedero.

—Museo.—Se está arreglando la fachada que da frente á la calle de Armas del antiguo hospital de la Caridad. En su dia anunciamos la subasta de estas obras que tienen por objeto establecer en aquel local el Museo y la Biblioteca provincial. También va á arreglarse la fachada de la plazuela del Potro.

—Mas hay sueltos.—Hace pocos días había en el departamento de enfermos del hospital de Agudos de esta capital 62 acogidos. De ellos eran 38 varones y 27 hembras.

—Secretaría.—Ya ha llegado á esta ciudad el señor don Isidoro Gutiérrez de Castro, secretario de este Gobierno civil.

—Clarito, niña.—Oye, fregona osada,—con qué licencia—desde el balcón sacudes—tus menudencias?—Son por ventura,—las calles basureros—de tu basura?—Acaso te imaginas—que á tus mandiles—les dan patente limpia—los alfileres,—y que es de tono—que nos eches riendo—tan sucio polvo?—Crees que tus alfombras—tienen derecho—á manchar al que pasa—limpio y apuesto?—Si eso has creído,—maritornes, te engañas,—yo te lo digo.—De hoy mas he de apostarme—junto á tu casa,—y he de tomar apuntes—de tu morada.—Conque, ojo, niña;—o te enmiendas o sales—en gacetilla.

—Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruajes acelerados desde dicho punto á esta ciudad, invirtiendo dos días en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos; también ha mejorado sus carruajes poniendo almohadones a sus asientos para mayor comodidad del viajero, y á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y de extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

—España agrícola.—Con el título de *La España agrícola* se ha establecido en la corte una comisión central y depósito de máquinas y abonos fosfatados para la agricultura, bajo la dirección de D. José de Hidalgo Tablada. Esta empresa tiene por objeto principal propor-

cionar á los labradores las máquinas, instrumentos y abonos que deben emplear para mejorar con economía de tiempo y capital el sistema actualmente seguido, y que la falta de brazos, desarrollo dado á la labranza y obras públicas precisan á introducir.

—Niñas, á pasear.—Ya el caloroso estío—con sus ardores,—os llama á los paseos,—niñas, de noche—Volad, mis niñas; venid, que allí os esperan,—mas puras brisas.

Venid dó los suspiros—de los polluelos,

—den vida á vuestras vidas,—envídad al cielo.—¡Quién pollo fuera,—y entre vosotras niñas—vivir pudiéral!

Allí á gozar promesas—de tierno amante—que, aunque son de verano,—tanto os complacen.—Y entre los muchos,—es fácil, niñas bellas,—que halleis alguno.

Allí flotando el talie,—la edad temprana—lucireis entre flores—entre esperanzas.—Veladas tristes,—para el que ya ha pasado—tiernos abriles!

Veladas placenteras—para vosotras,—que solo una mirada—de dicha os colma.

—Que así es la vida:—ilusión que se forja—la mente henchida.

Llegad, la que es soltera,—por un amante;—la casada, orgullosa,—de no buscarse;—y las viudas—por si encontrar es deseable—segundas nupcias.

Y en tanto que á su avio—cada cual vaya,—también mi rinconcillo buscaré en alas...—Seguir no puedo:—tambien en ilusiones—pierdo mi tiempo.

—Sé curioso.—El señor don Luis Olona ha traducido en París un libro notabilísimo bajo todos conceptos. Tales son los *Comentarios del emperador Carlos V*, que se imprimieron al mismo tiempo en Bélgica y en España. El *Correo Universal*, periódico español muy notable que se publica en París, inserta en su último número un elogio de esta curiosísima obra, destinada á llamar poderosamente la atención del público ilustrado.

—España agrícola.—Con el título de *La España agrícola* se ha establecido en la corte una comisión central y depósito de máquinas y abonos fosfatados para la agricultura, bajo la dirección de D. José de Hidalgo Tablada. Esta empresa tiene por objeto principal propor-

ciónar á los labradores las máquinas, instrumentos y abonos que deben emplear para mejorar con economía de tiempo y capital el sistema actualmente seguido, y que la falta de brazos, desarrollo dado á la labranza y obras públicas precisan á introducir.

—Niñas, á pasear.—Ya el caloroso estío—con sus ardores,—os llama á los paseos,—niñas, de noche—Volad, mis niñas; venid, que allí os esperan,—mas puras brisas.

Venid dó los suspiros—de los polluelos,—den vida á vuestras vidas,—envídad al cielo.—¡Quién pollo fuera,—y entre vosotras niñas—vivir pudiéral!

Allí á gozar promesas—de tierno amante—que, aunque son de verano,—tanto os complacen.—Y entre los muchos,—es fácil, niñas bellas,—que halleis alguno.

Allí flotando el talie,—la edad temprana—lucireis entre flores—entre esperanzas.—Veladas tristes,—para el que ya ha pasado—tiernos abriles!

Veladas placenteras—para vosotras,—que solo una mirada—de dicha os colma.

—Que así es la vida:—ilusión que se forja—la mente henchida.

Llegad, la que es soltera,—por un amante;—la casada, orgullosa,—de no buscarse;—y las viudas—por si encontrar es deseable—segundas nupcias.

Y en tanto que á su avio—cada cual vaya,—también mi rinconcillo buscaré en alas...—Seguir no puedo:—tambien en ilusiones—pierdo mi tiempo.

—Sé curioso.—El señor don Isidoro Badía.

—COMUNICADO.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy Sr. mio: ruego á V. se digné dar cabida al adjunto comunicado en el ilustrado periódico que con tanto acierto dirige, por cuyo obsequio le quedará reconociendo su afectísimo servidor q. b. s. m. Juan Herrero.

Lucena 30 de Julio de 1862.—Juan Herrero.

En la mañana del sábado 26 del corriente he tenido el gusto de presenciar el examen público celebrado por acuerdo de esta celosa Junta de Instrucción primaria en la Escuela académica de niñas que la señora doña Tránsito Barranco tiene establecida privadamente en esta población.

Las diferentes personas que concurren al acto se hallaban prendadas del buen orden y modesta compostura con que apa-

recieron todas las jóvenes, cuya educación corre á cargo de la señora Barranco; pero mucho mayor fué la impresión agradable que produjo el tocar los adelantos de las niñas en sus respectivas asignaturas, casi fabulosos si se atiende á la corta edad en que aquellas se encuentran.

La primera sección con especialidad ha lucido su extraordinaria aplicación, no solo en las muestras de escritura y labores de costura y bordado, que presentaron á aquella, sino también en las multiplicadas preguntas que se le dirigieron sobre gramática castellana, geografía, historia, moral, aritmética y demás materias concernientes á la enseñanza elemental.

Satisfecha en extremo quedó la concurrencia y aun mas debió estarlo la Junta y su ilustrado presidente el Sr. Alcalde constitucional, así es que este dispuso se distribuyesen á seguida multitud de premios, bien merecidos por cierto.

Al coisignar esta breve reseña del acto á que me he contraido, deseo con preferencia dar un testimonio público de admiración á la digna profesora doña Tránsito Barranco, por el celo y preferente atención con que se dedica á la cultura y enseñanza de la juventud, si bien por su parte debe estar sumamente contenta al ver tan bien recompensados sus constantes desvelos.

Lucena 30 de Julio de 1862.—Juan Herrero.

## Boletín religioso.

Hoy. La invención de S. Esteban protomártir.

—Mañana. Sto Domingo de Guzmán, confesor y fundador.

—JUBILEO CIRCULAR.—Ambos días en la iglesia de S. Pablo.

—Hoy á las 5 de la tarde habrá vespertas solemnes de Santo Domingo en la iglesia de San Pablo.

—En las iglesias siguiéndose se celebrarán mañana fiestas al santo Patriarca.

S. Pablo: predicará don Antonio Coroba, capellán de la misma.

Sta. María de Gracia: don Bartolomé Madueno del Castillo, canónigo de la Santa iglesia.

Corpus: don Agustín Moreno.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.  
Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

## SECCION COMERCIAL.

### Mercados.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 31. Salen para Madrid los días pares á las 2 de la tarde.

Donda amortizable de primera clase 23-15. Id. de segunda 15-00.

Id. del personal 19-23.

Acciones del Banco de España 212-00.

CAMBIOS ESTRANEROS.

Londres, á 90 días fecha, 50-25 p.

Paris á 8 días vista 5-24.

#### CORDOBA.

Precios del trigo y cevada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 4 de agosto á igual hora del 2.

Trigo 155 fanegas desde 55 á 58.

Cebada 90 fanegas de 00 á 30 rs.

Aceite en los molinos á 47.

Id. en la ciudad á 39.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Cárne de vaca á 34 cuartos libra.

#### SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 58 á 70. Cebada de 28 á 33. Fuerza de la Alhondiga. Trigo de 59 á 63. Cebada de 26 á 33. Habas á 46.

Aceite á deposito de 51 á 52 ld. para el consumo á 33.

#### GRANADA.

Trigo, de 44 á 55. Cebada de 25 á 27. Habas de 32 á 33. Aceite de 57 á 58.

#### MALAGA.

Trigo de 50 á 64. Cebada de 20 á 29. Habas de 40 á 45. Aceite de 48 á 49.

#### JAEZ.

Trigo de 40 á 46. Cebada de 25 á 26. Habas de 26 á 28. Aceite de 58 á 60.

#### JEREZ.

Trigo de 64 á 72. Cebada de 30 á 33. Habas de 53 á 56. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana.

Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz.

De Sevilla sale á las 6 y 25 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 25 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 4 y 5 minutos.

El tercer tren sale á las 8 y 45 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 45 minutos de la noche.

De Sevilla sale á las 8 y 45 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 10 y 15 minutos de la noche.

Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 43 rs. 70 continuos.—Segunda clase 34 rs. 51 continuos.—Tercera clase 21 rs. 64 centimos.

### Diligencias.

#### Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días pares á las 2 de la tarde.

Entrar de Madrid los días impares á la misma hora.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes:

A Manzanares. A Madrid.

Berlina. 489 520

Interior. 379 440

Rotonda. 299 360

